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ebemos señalar que, si 
bien la carga global de 
trabajo se analiza para el 

colectivo de trabajadores objeto 
de estudio, las exigencias vincula-
das con las tareas no son siempre 
vividas por todos los individuos 
del mismo modo. Por este moti-
vo, influirán en la salud y vida de 
los trabajadores de acuerdo a sus 
respectivas capacidades de adap-
tación y de resistencia a dichas 
exigencias. 
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Los datos de nuestra investi-
gación revelan que la carga glo-
bal de trabajo por las actividades 
desarrolladas dentro de la escuela 
es percibida por el 35,9% de los 
docentes de nivel primario como 
“alta”, y como “media alta” por el 
46,9% de los mismos. El 26,3% 
de los profesores de secundario 
perciben como “alta” la carga de 
trabajo dentro del horario escolar, 
y el 47% como “media alta”.

Asimismo, si tomamos en cuen-
ta la prolongación de la jornada en 
sus hogares, la carga de trabajo 
por las tareas realizadas fuera del 
colegio es percibida por los docen-
tes de primaria como “alta” por el 
20,3% y como “media alta” por el 
48,8%. En el caso de los profeso-
res de secundaria, el 17,8% la per-
cibe como “alta” y el 47,2% como 
“media alta”.

A continuación, analizaremos 
cada uno de los factores que com-
ponen la carga global de trabajo.

Factores de carga física
Los factores de carga física en 

la docencia son: estar de pie toda 
la clase, forzar la voz, padecer frío 
y calor, transportar peso, mantener 
posturas inadecuadas y aguantar 
para ir al baño. 

Estar de pie toda la clase es 
una situación que sufre el 70,7% de 
los docentes de nivel primario, y el 
65,7% de los de secundario. 

Forzar la voz y subir o bajar es-
caleras son otras de las dos exigen-
cias más importantes que mencio-
nan los docentes en el desarrollo 

de su tarea, estando presentes en 
un 65,1% y 49,3% en el nivel pri-
mario, y en un 55,5% y 48,8% en 
los profesores de secundario. 

En cuanto a mantener posturas 
inadecuadas es un factor de carga 
física que surge con mayor fuerza 
en los docentes de nivel primario, 
pues el 43,9% de los mismos mani-
festó padecerlo, mientras que en el 
caso de los profesores el porcenta-
je desciende a 26,3%. 

En el caso de los docentes de 
primaria, el 32,8% manifestó en-
contrarse “aguantando ir al baño” 
con mucha frecuencia durante las 
horas de trabajo en el colegio. Este 
factor de carga de trabajo no se re-
gistró con tanta fuerza en el nivel 
secundario, pues fue el 19% de los 
profesores el que manifestó encon-
trarse en esta situación durante su 
jornada de trabajo.

Un 22,1% de los maestros y un 
11,7% de los profesores expresó 
tener que transportar peso durante 
el desarrollo de su actividad, de-
bido al traslado de los elementos 
necesarios para realizar su trabajo 
como cuadernos, libros y material 
didáctico.

El 26 % de los docentes de pri-
maria y el 18,1% de los de secun-
daria reconoció haber padecido ca-
lor con mucha frecuencia durante el 
dictado de sus clases, y el 16,4% 

de los maestros y el 9,2% de los 
profesores haber padecido frío. 

Factores de carga mental
Atento a la propia naturaleza 

del trabajo docente, se reconoce 
la existencia de un variado número 
de factores de carga mental. El do-
cente aparece como el único res-
ponsable de una gran cantidad de 
niños/jóvenes, con quienes tiene 
que lograr llevar adelante los pro-
cesos de enseñanza-aprendizaje, 
realizando un sinnúmero de ac-
ciones simultáneamente. Necesita 
concentrarse en la clase para expli-
car contenidos, y al mismo tiempo 
debe atender las necesidades de 
cada alumno, motivarlos e incen-
tivarlos. Además, establece un 
vínculo afectivo con los alumnos, 
a quienes les transmite no sólo co-
nocimiento, sino también valores y 
pautas de conducta.
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Nota: Se consideró la categoría “generalmente o siempre”.
Fuente: Departamento CyMAT, SADOP. Año 2012.
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El 44,2% de los docentes en-
cuestados de nivel primario y el 
27,3% de los profesores se en-
cuentran realizando importantes 
esfuerzos de concentración y/o 
atención, como así también un 
45,4% de los maestros y un 34,9% 
de los profesores está llevando a 
cabo un sinnúmero de actividades 
al mismo tiempo.

El 46,3% de los maestros y 
el 29,1% de los profesores se 
encuentra tomando decisiones 
rápidas frente a situaciones im-
previstas durante el desarrollo de 
su tarea. Asimismo, un 58,2% de 
los docentes de nivel primario y un 
38,9% de los del secundario con-

sideran estar exigiéndose para rea-
lizar tareas en un tiempo determi-
nado (hacer boletines, completar 
registros, cumplir con la planifica-
ción, etc.), poniendo de manifiesto 
el apremio del tiempo como factor 
de carga mental al desarrollar su 
tarea.

El hecho de trabajar con perso-
nas y atender las necesidades de 
los alumnos genera un sentimiento 
de excesiva responsabilidad por 
tener a cargo niños/jóvenes, situa-
ción manifestada por el 47,7% de 
los docentes de nivel primario y el 
34,2% para los profesores de nivel 
secundario. 

Factores de carga psicosocial
Los factores de carga psicoso-

cial se vinculan con los aspectos 
emocional y relacional de la activi-
dad laboral. Cuando el trabajo no 
permite desarrollarse como perso-
na, cuando existen aspectos que lo 
afectan a nivel emocional, o cuan-
do la forma en que se lleva a cabo 
el trabajo le impide relacionarse 
con los demás, el trabajador se ve 
claramente afectado.

En nuestra investigación in-
dagamos acerca de los aspectos 
emocionales y relacionales del tra-
bajo docente. En cuanto a lo rela-
cional, abordamos la relación del 
docente con sus alumnos, con los 
padres, con sus compañeros de 
trabajo y con las autoridades de la 
escuela. En esta etapa, presenta-
mos los resultados referidos al vín-
culo con los alumnos. 

A esto han de sumarse otras ta-
reas, que se realizan fuera del aula 
o fuera del horario escolar, que re-
fieren entre otras a planificar la cla-
se, seleccionar el material, adaptar 
los manuales, preparar exámenes 
y trabajos prácticos, corregir, con-
feccionar  boletines y registros. 

El apremio del tiempo también 
constituye un factor de carga men-
tal, dado que se requiere de una 
mayor concentración para poder 
llegar a los resultados buscados, 
existiendo tareas con plazos esti-
pulados e inamovibles para pre-
sentar planillas, notas, boletines, 
registros e informes pedagógicos, 
tareas que es necesario llevar ade-
lante conjuntamente con todas las 
otras actividades que se describie-
ron anteriormente.

La excesiva cantidad de alum-
nos por curso es un tema señalado 
con fuerza y en forma recurrente 
donde se pone de manifiesto la so-
brecarga física y mental que esto 
implica como así también la urgen-
cia en la necesidad de revertirlo. 
Nuestra investigación nos permite 
señalar que los docentes de nivel 
primario tienen en promedio 61 
alumnos y los de nivel secundario 
199 alumnos.  

Nota: Se consideró la categoría “generalmente o siempre”.
Fuente: Departamento CyMAT, SADOP. Año 2012.
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Algunas de las exigencias a 
nivel psicosocial que se encuen-
tran en el trabajo docente tienen 
que ver con aspectos tales como 
esconder las propias emociones 
ante los alumnos: un 36,8% de 
los docentes encuestados de nivel 
primario mencionan sentir esto úl-
timo. Asimismo, un 48,6% de los 
maestros manifestó que cuando se 
va de la escuela sigue pensando 
en los problemas de sus alumnos. 

Un 47,3% de los maestros ex-
presa que contiene emocional-
mente a sus alumnos, así como 
también un 19,8% siente que le 
faltan herramientas para hacer 
frente a determinadas situaciones 
que se presentan durante el desa-
rrollo de su tarea. Al mismo tiempo, 
un 15,5% de los docentes de nivel 
primario encuestados siente que 
hay momentos que lo agotan emo-
cionalmente. 

De nuestra investigación 
surge que los docentes en-
cuestados de nivel secundario, 
un 37,7% cuando se va de la 
escuela sigue pensando en los 
problemas de sus alumnos y un 
28,5% los contiene emocional-
mente. Asimismo, el 30,2% de 
los profesores siente que tiene 
que esconder sus propias emo-
ciones ante sus alumnos. 

Un 12,9% de los profeso-
res siente que hay momentos 
que lo agotan emocionalmen-
te y que le faltan herramientas 
para hacer frente a determina-
das situaciones que se presen-
tan en el aula. 
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